
kének, amelyben találmányáról értesíti.
Azóta használunk áramot, és akkor szüle-
tett az elektrokémia is [1–4]. 

Pavia régi város Lombardiában. Az egye-
teme (università degli studi di Pavia) is je-
lentős múltra tekinthet vissza, 1361-ben ala-
pították. A címerében (1. ábra) Ticinensis
név a város ókori római eredetére utal, ami-
kor is Ticinumnak hívták.

Pusztították hunok (452-ben), majd a
következő évszázadban, nagy Theodorik
idején az osztrogót birodalom, ezt követően
a Longobárd királyság központja volt. Theo-
dorik idején épült a város amfiteátrum-
mal, fürdőkkel, amelyek szerkezete meg-
őrződött, noha az építmények legnagyobb-
részt elpusztultak. Az utcaszint alatt a csa-
tornák egy része viszont még ma is meg-
van. Ekkor jelent meg a Papia név, amiből
a Pavia elnevezést származtatják. nagy
Károly hadjárata (773–774) során Ticinum
közelében legyőzte a longobárdokat, és fel-
vette Longobardia királya címet is. A lon-
gobard nép beleolvadt a frank birodalom
népei közé, de a nevüket őrzi Lombardia.

i. Lothár (795–855), itália királya (818–
855), a frank birodalom a császára, majd
843-tól, miután három részre osztották a

őszén kissé kalandosan, de
megérkeztem Paviába. Át-

szállással repültem budapestről Torinóba,
de a csomagom ott maradt frankfurtban.
Kihasználva a kényszerű várakozást meg-
néztem a várost, ahol Avogadro dolgozott
és Kossuth Lajos (Luigi) élt. Késő este ér-
tem vonattal Paviába, ahol olasz kollégám,
a konferencia elnöke foglalt nekem szállást
egy régi egyetemi kollégiumban. Ennek a
genius locin kívül nagy előnye volt, hogy a
belvárosban volt, rövid sétaútra a régi egye-
temtől és a konferencia helyszínétől. Ké-
sőbb jöttem rá, hogy az egész város egy nagy
kampusz, mert az újabb karok, intézetek,
a kórház a régi városmagot veszik körbe.
24 000 diák van egy 74 000-es városban.
Másnap vettem fel a konferenciaanyagot,
amiben volt egy rövid ismertető Pavia tör-
ténelméről. beleolvasva már az elején meg-
tudhattam, hogy jártak itt magyarok jóval
előttem is – akik 924-ben feldúlták és ki-
rabolták a várost. szerencsére házigazdáim
nem tettek szemrehányást a régi magya-
rok „kalandozása” miatt. A konferencia,
amelyre érkeztem, az international so-
ciety of Electrochemistry (isE) 50. éves ösz-
szejövetele volt, amit azért tartottunk Pa-
viában, hogy megünnepeljünk egy még je-
lentősebb évfordulót is, nevezetesen azt,
hogy Alessandro Volta 200 évvel korábban
készítette el az első áramforrást, amely ál-
landó és tartós áramot tudott szolgáltatni.
1800. március 20-án küldte híres levelét,
sir joseph banksnek, a royal society elnö-

260 MAgyAr KéMiKusoK LAPjA

inzelt györgy
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birodalmat, itália, burgundia és Lotarin-
gia uralkodója előírta, hogy észak-itália
városaiból a diákok a paviai iskola előadá-
sait látogassák. ii. ottó német-római csá-
szár idején a kereskedelemből meggazda-
godván Pavia hatalmas fejlődésen ment ke-
resztül, kő- és téglaépületeket építettek, itá-
lia fő- és koronázó városa lett. A 12. század-
ban önkormányzattal rendelkező szabad vá-
rossá vált, amely általában a császár olda-
lán vett részt az italiában dúló harcokban. 

A 11–13. század során épültek a Pavia
mai városképét is meghatározó toronyhá-
zak (2. ábra). Valamikor száz is volt belő-
lük, mára 12 maradt. Tiszta Manhattan le-
hetett egykor. 

A Milánóból származó főúri Visconti
család 1359-ben nehéz harcok után elfog-
lalta Paviát, és idehozta az udvart is. Újabb
nagy korszak köszöntött a városra. Virág-
zott a művészet és a kulturális élet. A régi
jogi és teológiai iskolát is beolvasztva 1361-
ben megalapították az egyetemet. formá-
lisan iV. Károly császár alapította ugyan-
azokkal a jogokkal, amelyekkel bolognait
és párizsit is felruházta. 1389-ben elérték
azt is, hogy a kánon és polgári jog, filozó-
fia, orvosi és a szabad tudományok mellett

Paviai és comói séták 
1999

1. ábra. A Paviai Egyetem címere

2. ábra. A szerző 
Liviu Oniciu kolozsvári
professzorral 1999-ben
az egyik toronyház
előtt
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iX. bonifác pápa engedélyezze a haladó teo-
lógiai kurzusok tartását is.

Megépítették a ma is látható Visconti-
palotát (3. ábra). Viscontiék idehívták fran-
cesco Petrarcát, aki már ismert költő volt,
hogy segítsen a könyvtár létrehozásában.
itt zajlott a híres paviai csata i. ferenc fran-
cia király és V. Károly spanyol uralkodó
között 1525-ben, akkor az épület két tor-
nya leomlott. 

A Paviai Egyetemet folyamatosan fejlesz-
tették, neves tanárokat hívtak meg. ilyen
volt Elijah ben shabbetai be’er (Elia di sa-
bato da fermo), Visconti herceg, három
pápa és iV. Henrik angol király orvosa a
14–15. században, orvostudományt taní-
tott, lovaggá is ütötték; baldo degli ubaldi
(1327–1400) és giasone del Maino (1435–
1519) jogtudósok; valamint Lorenzo Valla
(1405/1407–1457) filológus, filozófus, aki
retorikát tanított és akiről janus Pannonius
epigrammát írt. A jó hírű egyetem egyre
népszerűbb lett, és nemcsak itáliából, ha-
nem Európa más országaiból is jöttek hall-
gatók. 

itt tanított a híres anatómiaprofesszor,
Marcantonio della Torre (1481–1511). fel-
tételezik, hogy Leonardo da Vinci az ő köny-
véhez csinálta a 750 anatómiai rajzot. A
könyv azonban nem jelent meg, mert Torre
pestisben meghalt. Amikor a Milánói Her-
cegség spanyol uralom alá került, némileg
visszaesett az egyetem, de azért kiválósá-
gok akkor is voltak. Például itt tanult, majd
lett professzor gerolamo Cardano (Hiero-
nymus Cardanus) (1501–1576) matemati-
kus, orvos, fizikus, kémikus, asztrológus,

csillagász, filozófus, a valószínűségszámí-
tás egyik kidolgozója, a binomiális tétel be-
vezetője. Több mint kétszáz művet írt. A
kardáncsukló az ő nevét viseli. 

Az egyetem újbóli fellendülése a 18. szá-
zad második felében kezdődött, amikor
Lombardia a Habsburg birodalom része
lett. Mária Terézia és ii. józsef átszervezte
az egyetemet, és megújította az oktatási
és működési programját. Ez meg is hozta
a gyümölcsét, mert a következő évszáza-
dokban világhírű tudósok tanultak, oktat-
tak és kutattak a Paviai Egyetemen. Így a
kiváló kémikus, Luigi Valentino brugna-
telli (1761–1818), aki 1796-ban lett az egye-
tem kémiaprofesszora, számos szerves ve-
gyület előállítója, Alessandro Volta barátja
és az elektrokémia egyik úttörője. Ő írta
az első olasz kémiakönyveket (Általános
kémia és Általános kémiai praktikum) is,
valamint indította útjára az első kémiai
folyóiratokat [Kémiai évkönyvek (1790) és
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fizikai és Természetrajzi folyóirat (1808)].
itt hívom fel a figyelmet, hogy még sok tu-
dománytörténeti könyvben is összekeverik
Paviát Páduával. Ez brugnatellinél különö-
sen sajátos, mert ő nemcsak egész pálya-
futása során az egyetemhez kötődött, ha-
nem ebben a városban született és hunyt
el, míg [5] szerint Páduában kezdődött, il-
letve fejeződött be az élete. Egy másik könyv
[6] pedig Volta működését teszi át Páduába.

Át is térünk Pavia szupersztárjára, aki
Alessandro giuseppe Antonio Anastasio
Volta néven született 1745. február 18-án a
Comóhoz tartozó Camnago faluban (ma
Camnago-Volta) és ott is hunyt el 1827.
március 5-én. 1769 és 1804 között volt az
egyetem természetfilozófia-professzora. 

Voltának külön udvar és szobor jutott a
Paviai Egyetemen (4. ábra). számos pro-
fesszornak van szobra (mellszobra, emlék-
táblája) az egyetemen, de az ő szobraik az
egyik udvaron osztoznak (5. ábra). 

3. ábra. A Visconti-palota Paviában (a szerző felvétele, 1999)

4. ábra. Alessandro Volta szobra a Paviai
Egyetemen a Volta-udvarban 
(a szerző felvétele, 1999)

5. ábra. Szobrok 
a Szobrok 
udvarában 
(Cortile delle 
statue Università 
di Pavia; 
a szerző felvétele,
1999)
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ban), kutatómunkáját 1802-re befejezte.
Abban az évben vett részt utoljára tudomá-
nyos konferencián Párizsban. ragaszko-
dott a kontaktpotenciálon alapuló elméle-
téhez. További 30 évnek kellett eltelnie, míg
faraday kémiai elmélete diadalmaskodott.

Volta kortársairól is több reprezentatív
termet neveztek el, ezek egyike látható a 9.
ábrán.

Kiemelkedő professzorai voltak az egye-
temnek még Lazzaro spallanzani (1729–
1799) zoológus, fizikus, biológus és Lorenzo
Mascheroni (1750–1800) matematikus is.
De itt szerzett jogi diplomát 1758-ban Ce-
sare beccaria (1738–1794), akinek munkája
megalapozta a modern büntetőjogot és kri-
minológiát, és aki nagy hatást gyakorolt a
felvilágosodás eszmerendszerére szerte a
világon. (Ezt szó szerint kell érteni, mert az
orosz cárnő, nagy Katalin ugyanúgy ismer-
te és támogatta, mint Thomas jefferson
Amerikában.)

Megjegyezzük, hogy a 1859. június 24-én

Volta egyetemi dolgozószobája ma mú-
zeum. Az egyik asztalon találjuk az elekt-
romos eszközeit (sűrítőket, elektroszkópo-
kat), és alig észrevehetően egy Volta-oszlop
is árválkodik a bal alsó sarokban (6. áb-
ra). Dunsztosüvegek vonzzák leginkább a
szemet. Ezekben elektromos halak (ráják,
angolnák) találhatók, amelyekkel Volta kí-
sérletezett (7. ábra). Volta előadói aszta-
lával is megismerkedhetünk a múzeumban,
és előadótermet is neveztek el Voltáról (8.
ábra).

Volta életéről, találmánya megszületé-
sének körülményeiről és jelentőségéről sok
könyvből és cikkből tájékozódhatunk [1–
8]. Talán egy dolgot érdemes hangsúlyoz-
nunk, ez pedig az, hogy Volta korszakos
felfedezése előtt is jelentős tudós volt már,
és azt, hogy igazából 10 év alatt ívelt fel,
majd fejeződött be érdemi tudományos
pályája. A royal society legrangosabb ki-
tüntetését, a Copley-érmet már 1794-ben
megkapta a következő indokolással: „for
his several Communications explanatory
of certain Experiments published by Profes-
sor galvani”. Az első, 1731-ben kiosztott díj
is az elektromosság kutatásáért jutott
stephen gray-nek. Volta előtt például olya-
nok kapták a 25 000 fonttal járó díjat, mint
benjamin franklin (1753), Henry Caven-
dish (1766), joseph Priestley (1772), benja-
min Thompson, Count of rumford (1792),
később pedig Charles Darwin (1864), Albert
Einstein (1925), Dorothy Hodgkin (1976),
majd john goodenough (2019) a lítium-ion
akkumulátorokért. 

A Volta-oszlop publikálására 1800-ban
került sor. bár Volta világhírnévre tett szert,
nemcsak a tudósok között, hanem írókat,
költőket, zeneszerzőket ihletett meg azon-
nal és a későbbiekben is (még jókai Mór is
írt a Volta-oszlopról a Fekete gyémántok-
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a solferinói csatában a Habsburg biroda-
lom csapatai döntő vereséget szenvedtek a
szárd-francia csapatoktól, és az ezt követő
békekötés után Lombardia először a szárd–
Piemonti Királyság, majd 1861-től az olasz
Királyság része lett. 

A nagy változás ellenére, hagyományai-
hoz híven a 19. majd a 20. század paviai pro-
fesszorai tovább növelték az egyetem hír-
nevét. Camillo golgi (1843–1926) orvospro-
fesszor, aki itt is tanult, majd 1876-tól pro-
fesszorként működött. 1906-ban kapott fi-
ziológiai-orvosi nobel-díjat az idegrend-
szer felépítésére vonatkozó kutatásaiért.
Kidolgozta a róla elnevezett festési eljárást,
amikor is ezüst-nitrátot és kálium-dikromá-
tot használt a neuron membránjának lát-
hatóvá tételéhez. A keletkező fekete csapa-
dék láthatóvá teszi a sejttestet annak axon-
jával és dendritjeivel együtt. neki is van
múzeuma az egyetemen (10. ábra).

A Paviai Egyetemen lett professzor és
az Általános Kémiai intézet igazgatója giu-

6. ábra. A Volta-oszlop (cink- és ezüst-
korongok sora egymásra rakva, egy-egy
cink-ezüst párost sóoldattal átitatott filc
vagy kartonpapír választ el)

7. ábra. Volta dolgozószobájának egyik laborasztala a Paviai Egyetemen 
(a szerző felvétele, 1999)

8. ábra. A Voltáról elnevezett előadóterem. II. József utasítására Leopoldo Pollack 
tervezte 1787-ben Volta számára. Pollack Giuseppe Piermarini (1734–1808) tanítványa
és munkatársa volt. Piermani kapott megbízást az egész Régi Egyetem felújítására. 
II. József műszerek vásárlására is adott pénzt Voltának (Università degli Studi di Pavia)



lio natta (1903–1979, nobel-díj: 1963) poli-
merkémikus is 1933-ban. Ma is van nobel-
díjas professzoruk: Carlo rubbia (1934-),
az 1984-es fizikai nobel-díj nyertese.

Ha sétálunk a városban és a környékén,
számos olyan emléket találhatunk, ame-
lyek régi tudósokat idéznek. szent Ágoston
(354–430) püspök, egyházatya, filozófus
életében ugyan egyetlen napot sem töltött
Paviában, de a paviai szent Péter-bazilika
(11. ábra) márványsírja őrzi a szent püs-
pök földi maradványait, miután 724-ben
Liutprand longobárd király (uralkodott 712–
744) a városba hozatta. A középkor talán
legnagyobb hatású filozófusa volt, de esz-
méi mind a mai napig hatnak. A hagyo-
mány szerint ebben a templomban van Ani-
cius Manlius severinus boethius (480 kö-
rül–524) vértanú, író, filozófus, államférfi
sírja is.

A modernebb időkből származik az Ein-
stein–garrone Elektrotechnikai Művek
épülete (12. ábra). Hermann Einstein, Al-
bert Einstein apja és jacob nagybátyja elekt-
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rotechnikai cégüket Münchenből – miután
nem ők nyerték a város villamosítási ten-
derét – 1894-ben áttelepítették Paviába.
Társultak Lorenzo garrone-nal, aki az észak-
itáliai városok villamosításával foglalko-
zott. A család itt is élt, Albert hosszabb-
rövidebb időt töltött Paviában a szüleinél.

Volta kedvéért, valamint a Plinius csa-
ládért kiugrunk a közeli Comóba. Voltá-
nak itt is van szobra (13. ábra), de még
temploma (14. ábra) is. Hiszen itt szüle-
tett, itt halt meg, sőt innen küldte híres le-
velét/cikkét Angliába 1800-ban. ugyanis az
osztrákok rövid időre visszafoglalták Lom-
bardiát a franciáktól, kihasználva napóle-
on közel-keleti kalandozását, bezárták az

9. ábra. Antonio Scarpa (1752–1832) anatómusról elnevezett előadóterem. II. József
utasítására Leopoldo Pollack tervezte Scarpa számára 1785-ben (Università degli Studi
di Pavia)

10. ábra. A Golgi-múzeum a Paviai Egyetemen (Università degli Studi di Pavia)
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11. ábra. San Pietro in Ciel d’Oro (Szent
Péter az arany égben) bazilika, ahol Szent
Ágoston földi maradványait őrzik 
(a szerző felvétele, 1999)

12. ábra. Az Einstein–Garrone Elektro-
technikai Művek egykori épülete 
(Fabio Romanoni felvétele, 2022)



tette ki, és nagy pénzösszeggel is megju-
talmazta. Ezenkívül egy évente adományoz-
ható díjat is alapított, amit Volta-díjnak neve-
zett el, 1810-ben pedig grófi rangra emelte.

Como két, 1. századi híres írójáról, akik-
nek sok közük volt a tudományhoz is, idő-
sebb Pliniusról [gaius Plinius secundus
(23/24–79)], és unokaöccséről, fogadott fi-
áról, ifjabb Pliniusról [Caius Plinius Caeci-
lius secundus (61/62–113 körül) kell még
megemlékeznünk, mert mindketten az ere-
detileg i. e. 59-ben julius Caesar alapította
Comumban, azaz a mai Comóban szület-
tek. ifjabb Plinius síremlékszerű szobrát,
amelyet giovanni rodari készített az1480
előtti években, meg is nézhetjük (15. ábra).

ifjabb Plinius ügyvéd, katonai tribunus,
majd bithynia és Pontus tartomány kor-
mányzója lett. ott is halt meg 113 körül.
Tízkötetes levélgyűjteménye révén vannak
ismereteink a római birodalom akkori éle-
téről. Levelezett Traianus császárral is, de
leghíresebb két levele (Vi. könyv 16. és a
Vi. könyv 20. levél) az, amelyben a Vezúv
kitöréséről számol be Tacitus készülő mű-
ve számára. A Vezúv kitörésénél vesztette
életét idősebb Plinius, aki akkor a Mise-
numban állomásozó flotta parancsnoka
volt. 79. augusztus 24-én ifjabb Plinius any-
ja értesítette a Vezúv kitöréséről. Ő azon-
nal indult a jelenség megnézésére. A hajó-
hadát is utasítja, hogy az emberek mene-
kítésére. Ő maga kedvező széllel eljutott
stabiae-be (4,5 km-re Pompejitől). innen
viszont már nem tudott visszajutni, való-
színűleg mérgező gázok okozták a halálát.
idősebb Plinius korábban is sokat utazott,
hogy nagy művéhez, a Naturalis historia [9]
enciklopédiához anyagot gyűjtsön. ifjabb
Plinius, aki a Vezúv kitörése során mind-
végig Miseumban tartózkodott, részlete-
sen leírta, amit látott. (Miseum az öböl
szemközti részén helyezkedett el, jóval tá-
volabb, mint az érintett városok. Csak a ki-
törés 3. napján érte el egy kisebb hamu-
hullás, gázfelhő ezt a térséget.) Levelében
ismertette az észlelt jelenségeket, ami egy
vulkánkitörés első igazán részletes vulka-
nológiai leírásának tartanak. 

Paviai és comói történetünk Volta miatt

egyetemet, és a rebellis professzorokat el-
küldték. Volta visszament Comóba, és volt
ideje a cikkén dolgozni nagy előnyére a tu-
dománynak, kevésbé a családjának, mivel
fizetést nem kapott. Azután napóleon visz-
szatért, és 1800. június 14-én Marengónál
tönkreverte az osztrákokat. Lombardia na-
póleon bukásáig újra franciaország része
lett. Az egyetem újra kinyitott. Volta tu-
dományos tevékenységét napóleon olyan
nagyra értékelte, hogy aranyéremmel tün-
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jelentős mértékben az elektromosság kö-
rül folyik. Ha ez utóbbi egész történetét is-
mertetnénk, az bizony idősebb Pliniusig
nyúlik vissza, aki a borostyánkőről írva azt
electrumnak nevezi, de a mágnesvaskő
(magnete lapide) tulajdonságairól is rész-
letes leírást ad [9]. sok évszázad fejlődésé-
nek betetőzése Volta találmánya. Hetven
évvel később jókai már villanydelej-világí-
tásról ír. nekünk a villanyáram már termé-
szetes. Használjuk is mindenhol, mobil-
eszközeinkben, a közlekedésben, a háztar-
tásokban és az űrhajókban is. napjaink
egyik fontos tudományos-technikai prob-
lémája a könnyen villamos energiává ala-
kítható kémiai energia tárolása. ne felejt-
sük el, hogy mindez Paviában kezdődött,
és egy Comóból írt levél tudatta a világgal
az új korszak beköszöntét. ���
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14. ábra. A Volta-templom (Tempio Voltiano)
Comóban (Kriston Ákos felvétele, 2022)
Az itt található múzeumban megtekint-
hetjük Volta műszereinek másolatát. 
Azért jobbára csak a másolatokat, mert 
a halálának 100. évfordulójára készült
épületben kiállítást rendeztek be Volta
műszereiből, kitüntetéseiből és más hozzá
köthető tárgyakból. A kiállítás azonban 
leégett, ironikus módon rövidzárlat miatt

13. ábra. Volta 1838-as szobra Comóban
az Alessandro Volta téren. Volta tógát 
visel, jobb keze a Volta-oszlopra 
támaszkodik. Pompeo Marchesi műve

15. ábra. Ifjabb Plinius szobra a Comói
dóm homlokzatán (Daniela Manili Pessina
felvétele) 


